



Projekt #BFF financovala Európska únia v rámci programu Európa pre občanov

Platí pre 2.1 "Opatrenie pre družobné partnerstvá miest"

Účasť: projekt umožnil stretnutie 570 občanov, z ktorých 400 pochádzalo z obce Tomášov (**Slovensko**), 30 z mesta Berg (**Rakúsko**), 40 z obce Nová Lhota (**Česko**), 50 z obce Halászi (**Maďarsko**), 50 z obce Móragy (**Maďarsko**).

Miesto/dátumy: stretnutie sa uskutočnilo v Tomášove (**Slovensko**) od 17/09/2021 do 19/09/2021

Stručný opis:

Dňa 17/09/2021 účastníci stretnutia zamerali pozornosť na oblasti spojené s rozvojom cezhraničného partnerstva. Tomu slúžili aktivity, ktoré umožnili sa vzájomne lepšie spoznať a spoznať názory občanov iných krajín na aktuálne témy. Preto bola realizovaná výstava fotografií zachytávajúcich doterajšie partnerstvo obcí. Takto sme chceli občanom partnerských obcí, ktorí boli v Tomášove po prvý krát ukázať, ako doteraz prebiehalo partnerstvo, čo sme dosiahli. Prvkom spojenia prítomných národov bola Európska únia. Workshop bol venovaný jej prínosom pre občanov a obce, 17 rokov členstva v EU, pripomenutie si rozšírenia EU v roku 2004. Táto aktivita priniesla pre mnohých nové poznatky a pomohla sa viac stotožniť s EU. Večerný program sa niesol v znamení kultúry – rockového divadla a kultúrnych vystúpení národnostných menšín.

Dňa 18/09/2021 účastníci stretnutia zamerali pozornosť na oblasti dobrovoľníctva, solidarity a prekonávania predsudkov. V centre obce Tomášov bol postavený informačný stánok s propagačnými materiálmi o EU. Jeho úlohou bolo umožniť účastníkom sa viac dozvedieť o EU. Mohli si totiž brať informačné letáky v slovenskom a maďarskom jazyku, ktoré si potom doma preštudujú. V rámci aktivít Dobrovoľníctvo na lokálnej úrovni a Solidarita na hraniciach – cezhraničné dobrovoľníctvo prezentovali dobrovoľnícke združenia pôsobiace v obciach, ale aj združenia medzinárodné, ktoré pomáhajú migrantom. Takto sa téma dobrovoľníctva dostala medzi účastníkov. Občania spoznali ako môžu pomôcť na lokálnej úrovni, aj globálnych krízach (napr. migračnej kríze). Besedou o solidarite a dobrovoľníctve na miestnej úrovni sa podporilo vnímanie občanov smerom k vlastnej angažovanosti. Zároveň si účastníci pripomenuli dôležitú tému, ktorá stále trápi Európu. Pre najmenších účastníkov boli realizované súťažno-zábavné a vzdelávacie aktivity o EU. Deti sa tu zabavili, aj niečo nové naučili. Neskoršie popoludnie patrilo kultúre. Vystúpenia súborov z partnerských obcí poukázali na multikultúrnosť Európy. Vďaka tomu vznikla priateľská atmosféra a pomohli sa búrať bariéry. Spojili sme občanov do jednej veľkej Európskej rodiny.

Dňa 19/09/2021 účastníci stretnutia zamerali pozornosť na oblasti zapájania občanov do života v obciach, do miestnych aj európskych iniciatív. V prvom rade mladí účastníci boli konfrontovaní poznávaním Európskych programov a iniciatív určených pre mladých ľudí z celej EU. Jednalo sa napr. o programy ako Erasmus+, Európsky zbor solidarity, Európska iniciatíva. Vďaka tomu zistili, aké možnosti im EU ponúka. Nasledovali náboženské obrady a po nich beseda seniorov o ich integrácii. Seniori besedovali o tom, ako sú vnímaní v komunitách, ako sa o nich starajú obce, ako je to rozdielne v každej z prítomných krajín. V rámci dňa sa realizovali gastronomické prezentácie, ktoré predostreli kulinárske zaujímavosti štyroch národov. Spoločné rokovanie predstaviteľov partnerských obcí sa týkalo zapájania mladých ľudí do vecí verejných. Spoločne si predstavitelia obcí vymieňali skúsenosti a hľadali spoločné riešenia. Popoludňajšia diskusia o udalostiach roku 1989 bola pre starších účastníkov pripomenutím si udalostí, ktoré navždy zmenili dejiny strednej Európy. Jednak padol komunistický režim v Československu a postupne aj v ďalších krajinách (vrátane Maďarska) a otvorili sa hranice na západ do Rakúska. Pre mladších poslucháčov sa jednalo o lekcii z histórie, ktorá formovala strednú Európu.